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ПРОБЛЕМАТИКА ДОСЛІДЖЕНЬ 
СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО ВПЛИВУ СОЦІАЛЬНИХ 

МЕРЕЖ НА ХАРЧОВУ ПОВЕДІНКУ КОРИСТУВАЧІВ

У статті йдеться про вплив глобальної мережі на харчову поведінку як новітнього засобу, що 
транслює і формує нові звички й норми суспільства. Відповідно до мети дослідження здійснено 
теоретичний аналіз і розкрито сучасні підходи до проблеми соціально-психологічного впливу 
соціальних мереж на харчову поведінку. Проведено аналіз наукових робіт із теми дослідження. 
Розкрито напрями досліджень впливу використання соціальних мереж на харчову поведінку. У 
результаті розвідок виявлено, що тема впливу соціальних мереж на харчову поведінку є мало 
розкритою в Україні. Водночас дослідження такого впливу має включати у себе аналіз кон-
тенту споживачів, на що вказують дослідження англомовних авторів. Виокремлено чинники 
та рекомендації, на які важливо звертати увагу в проведенні дослідження впливу соціальних 
мереж на харчову поведінку.
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Постановка проблеми. Використання глобальної мережі сприяє все більшому 
переходу від світу реального до віртуального. Різного виду контент має значний 
вплив на життя користувачів, що проявляється в бажанні слідувати за трендами, 
змінювати власну поведінку, формувати певні цінності, що транслюються через 
всесвітню мережу.

Соціальні мережі – це платформи всесвітньої глобальної мережі, де корис-
тувачі мають можливість ділитись різного виду контентом (зображення, відео, 
текст і т.п.) та мають змогу реагувати й взаємодіяти в межах певної платформи.

Захопленість мережевим спілкуванням пояснюється явищами психологічного 
та соціального характеру. Так, К. Янг у своїх дослідженнях з’ясувала, що інтер-
нет незалежні мешканці кіберпростору користуються тими аспектами мережі, 
що дозволяють їм збирати інформацію та підтримувати раніше встановлені зна-
йомства (перегляд новин, тематичні групи та товариства, функція пошуку друзів 
та спільних знайомих, обмін повідомленнями та коментарями тощо), а залежні 
користувачі вибирають ті аспекти, які дозволяють їм зустрічатися, обмінюватися 
ідеями з новими людьми у віртуальному просторі (сервіси знайомств, онлайн-
ігри, участь у зустрічах членів груп за інтересами тощо) [29].
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Що ж до використання глобальної мережі серед користувачів в Україні, то 
в попередніх дослідженнях використання соціальних мереж Л. Березовська та 
А. Хмара, посилаючись на дані агенцій PlusOne [2; 26] та компанії Research & 
Branding Group, зазначають таку статистику, що у 2021 році, до початку війни, 
загальна статистика користування соціальними мережами виглядала так: 
YouTube – 23,5 млн, Facebook – 16,4 млн, Instagram ‒ 15,8 млн, TikTok ‒ 12 млн, 
відповідно, інша компанія дослідила, що згідно з опитуванням в Україні най-
більш популярними соціальними мережами є Facebook (58% від усіх респонден-
тів), YouTube (41%), Instagram (28%), Telegram (14%) [17; 23].

Слід зазначити, що все більше соціальні мережі почали переймати на себе функ-
цію соціального інституту. Таким чином, вони є одним з провідних ретранслято-
рів культури й водночас сприяють формуванню нових культур, в яких люди як 
соціальні істоти функціонують. Соціальні мережі сприяють створенню осередків 
людей, котрі віднаходять подібних до себе або ж прагнуть переймати досвід інших 
і залучаються у соціум. Однією з найбільших переваг є швидкий доступ до взаємо-
дії з іншими людьми, що сприяє швидкому росту популярності соціальних мереж.

У такій взаємодії люди швидко діляться й отримують інформацію стосовно 
різних явищ життя. Однією з невіддільних частин людського життя є харчування. 
Харчова поведінка є складовою частиною соціального життя і включає установки, 
форми поведінки, звички й емоції, що стосуються їжі та є індивідуальними для 
кожної особистості, оскільки, споживаючи їжу, людина вкладає в цей процес осо-
бистий смисл, настрій та зміст [16].

На сьогодні загально визнано, що соціальні мережі є невіддільною складовою 
частиною життя людини й все більше через них люди формують власні вподо-
бання, звички й цінності. Це важливо, оскільки харчова поведінка все більше під-
дається змінам, що транслюються із глобальної всесвітньої мережі, раніше таку 
роль виконували батьки, культура, засоби масової інформації та релігія. Таким 
чином, дослідження впливу соціальних мереж на харчову поведінку є важливим 
питанням, пов’язаним із внутрішніми процесами функціонування як суспільства, 
так і конкретної особистості загалом.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед попередніх досліджень 
можемо виділити такі теми і науковців, які займались науковими розвідками з виді-
леного проблемного питання: дослідження впливу соціальних мереж – Т. Галіч, 
О. Готько, Л. Березовська, О. Чайковська, Є. Кулик, О. Онищенко, Н. Малєєва, 
Н. Наливайко та інші [2; 4; 6; 8; 11]; механізми впливу соціальних мереж – 
Ю. Данько, Л. Найдьонова, О. Стрільчук, А. Суріна, А. Юр’єва [5; 10; 13; 14; 19].

У результаті специфічного впливу соціальних мереж на людину, що не завжди 
є доцільним для конкретної особистості та може не відповідати звичним нор-
мам, закладеним у минулому, призводить до порушень харчової поведінки або 
ж розладів харчової поведінки. Серед сучасних досліджень закордонних авторів, 
які виявили, що соціальні мережі впливають на харчову поведінку, йдеться про 



48

ISSN 2707–0409. Психологія та соціальна робота. 2023. Вип. 1(57)

вплив інформації на розлади харчової поведінки у соціальних мережах та спеці-
алізованих сайтах D.B. Branley, J. Corvey, T. Wang, M. Brede [21], A. Ianni та ін.; 
взаємозв’язок між невпорядкованою харчовою поведінкою, ставленням до тіла і 
впливом соціальних мереж P. Apricio-Martinez, A. Perea-Moreno [20]; взаємодію 
й протидію соціальних мереж і традицій та ритуалів E. Stice, N. Marti, S. Durant, 
M. Pilecki, K. Sałapа і B. Józefik [27]; використання Інстаграму і поширення хар-
чових розладів P. Turner, C. Lefevre [28].

Метою статті є теоретичний аналіз і розкриття сучасних підходів до дослі-
дження проблеми соціально-психологічного впливу соціальних мереж на харчову 
поведінку. З огляду на це завдання роботи варто: провести аналіз наукових робіт з 
теми дослідження; розкрити особливості досліджень впливу використання соці-
альних мереж на харчову поведінку; визначити рекомендації, на які слід звертати 
увагу під час дослідження такого впливу. Для досягнення поставленої мети вико-
ристовувались такі методи дослідження, як: аналіз, синтез, порівняння, узагаль-
нення та систематизація. 

Результати дослідження. О. Скулатова зазначає, що соціальні мережі існують 
завдяки тому, що люди реалізують через них низку своїх особистісних потреб, 
таких як спілкування, отримання інформації, віднесеність та приналежність, 
компенсація почуття самотності, соціальна активність, статус, підтримка, пошук 
однодумців, перебування у центрі подій, можливість впливати на певні процеси 
та події, самореалізація, схвалення та інше. У соціальній мережі людина отри-
мує змогу «спілкуватися» зі своїми кумирами, читати пости людей, яких вона 
поважає, або яким довіряє, що своєю чергою сприяє підвищенню її самооцінки, 
статусу, впевненості [13].

Дослідження, проведене у 2019 році, підтверджує, що соціальні медіа є засо-
бом, за допомогою якого популяризуються нереалістичні ідеали краси, що, своєю 
чергою, збільшує ризик виникнення розладів харчової поведінки. Результати 
показали, що неадекватне ставлення до їжі пов’язане із самооцінкою, зовнішнім 
виглядом, уявленнями про ідеальне тіло, використанням соціальних мереж і вну-
трішньоутробним рівнем тестостерону [9].

Дослідники М. Коннер та Дж. Армітейдж у своїй роботі «Соціальна психологія 
їжі» (2012) описали низку типів впливу на вибір їжі людиною, яка відрізняється від 
переваг у їжі. Один з можливих механізмів, за допомогою яких ЗМІ можуть викли-
кати незадоволеність тілом, полягає в тому, що ЗМІ є джерелом ідеалів тіла з малою 
вагою, з якими люди порівнюють себе, часто не на свою користь. Цей процес нази-
вається висхідним соціальним порівнянням, тому що власна форма тіла порівню-
ється не на свою користь із субтильними ідеалами, представленими ЗМІ. Фахівці із 
соціальної психології також відзначилися у вивченні ролі ЗМІ у просуванні різних 
образів тіла. Наприклад, Сілверштейн і його колеги помітили, що ЗМІ відобража-
ють той факт, що жінки зазнають більшого тиску мати «гірше» тіло, ніж чоловіки. 
Вони повідомили, що результати контент-аналізу 33 телевізійних шоу показали, що 
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69% учасниць худі та лише 5% гладкі. Для порівняння: лише 18% чоловіків вияви-
лися худими, а 26% гладкими [22]. Відповідно до цього можемо схилятись до висно-
вку, що роль ЗМІ перейняли соціальні мережі та тим самим розширили дію впливу, 
оскільки самі ЗМІ почали додатково використовувати Інтернет.

Слід розуміти, що явище соціальних мереж є досить широким. Соціальні 
мережі відрізняють за видами, типом взаємодії, кількістю наявних користувачів 
та можливостями користувачів і багато іншим. Для кращого розуміння проблем-
ного питання варто розглянути види соціальних мереж, які виділяє О. Романенко, 
зокрема: публічні (з відкритим доступом для всіх охочих) або закриті (лише для 
співробітників певної компанії, корпорації, де працівники обговорюють власні 
проєкти та розміщують конфіденційну інформацію). Соціальні мережі також 
поділяють за спрямованістю: для розваги та відпочинку (загального характеру), 
для пошуку роботи, професійного зростання, наукового спрямування тощо [12].

Класифікація соціальних мереж є складною проблемою, для її спрощення в 
роботах, пов’язаних із дослідженням впливу соціальних мереж на харчову пове-
дінку, більшою мірою використовують мережі, пов’язані із публікацією візу-
ального контенту. Наприклад, зображення або ж відеоматеріали, де користувачі 
можуть взаємодіяти із таким контентом через коментування та вподобання.

Важливо підкреслити той факт, що в більшості досліджень, пов’язаних з темою 
харчової поведінки в Україні, науковці зазначають про вплив соціуму на це явище. 
Проте власне робіт стосовно впливу зовсім мало, серед науковців можемо виді-
лити роботи А. Абсалямової, Л. Найдьонової та Л. Литвин-Кіндратюк [1; 7; 10].

Проводячи аналіз чинних українських робіт, пов’язаних із дослідженням 
впливу соціальних мереж на харчову поведінку, цікаво відзначити, що їх не так 
багато. Така ситуація призвела до проблеми – більшість психодіагностичного 
інструментарію є не адаптованим на українську, науковці посилаються на роботи 
закордонних авторів, у тому числі країн-агресорів, в яких ігнорується соціальний 
лад та культура України, що не сприяє надійності та валідності досліджень.

Відповідно до цього для подальшої реалізації мети дослідження було вико-
ристано лише дослідження англомовних авторів. Власне, дослідження впливу 
соціальних мереж на харчову поведінку, в тому числі таких, що призводять до 
розладів харчової поведінки, поділяються на такі: аналізується споживаний меді-
аконтент або ж не береться до уваги сам контент.

Водночас загальною стратегією для вивчення впливу соціальних мереж на 
харчову поведінку серед дослідників вважається, що достатнім є визначення 
затрачуваного часу у соціальних мережах. Ключовою проблемою такого підходу 
є відсутність аналізу контенту, споживаного користувачами. У зв’язку із цим у 
дослідженнях просто не беруться до уваги якісні особливості використання соці-
альних мереж.

У дослідженнях, проведених К. Талбот, Дж. Гевін, Т. Стін та І. Морей, було 
здійснено контент-аналіз зображень за хеш-тегами в популярних соціальних 
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мереж. Дослідники порівнювали типи контенту: проводився аналіз між зобра-
женням худого тіла, підтягнутого тіла. Також науковці досліджували як тип фото 
повністю продемонстрованого тіла чи лише об’єктивізацію певної частини, що 
впливають на харчову поведінку. В результаті їхніх розвідок публікації худого та 
підтягнутого тіл мають багато спільних рис, особливо зосередженість на зовніш-
ньому вигляді, сексуальній сугестивності та обмеженні в їжі. В результаті тип 
такого контенту впливає на стигматизацію ваги, об’єктивацію тіла, що виклика-
ють почуття провини стосовно ваги, тіла, дієти та обмеженнях у їжі. Загалом ці 
висновки відповідають висновкам, викладеним у великому дослідженні, що вка-
зує на важливість фактора контенту соціальних мереж М. Меснера та колег [25].

Такі результати підтверджують, що феномен впливу соціальних мереж на хар-
чову поведінку є мало вивченим та досить складним для встановлення зв’язків 
між засобом та об’єктом впливу. У зв’язку із цим важливими є наукові роботи, що 
можуть допомогти в проведенні досліджень такого характеру. Серед таких дослі-
джень було виокремлено роботу Дж. Харінгер, К. Томпсон, М. Тігеманн, котрі 
зазначають, що доцільним для аналізу впливу соціальних мереж варто дотриму-
ватися таких рекомендацій:

− по-перше, дослідження соціальних мереж та образу тіла не мають обмежува-
тися вибіркою молодих білих жінок, а охоплювати дітей і людей старшого віку, 
хлопчиків і чоловіків, а також не досить представлені групи;

− по-друге, закликають дослідників відійти від спрощеного вимірювання соці-
альних мереж і використовувати змішані методи;

− по-третє, виступають за розробку нових теорій, які можуть бути перевірені в 
довгостроковій перспективі і які враховують унікальний вплив соціальних медіа, 
замість того, щоб покладатися виключно на наявні моделі, розроблені для тради-
ційних медіа;

− по-четверте, надають рекомендації щодо практичних стратегій, таких як 
включення кампаній з медіаграмотності, посилення досліджень ролі відмов від 
відповідальності за правдивість інформації та подальше вивчення ролі бодипози-
тиву в профілактиці та втручанні [24].

Іншим важливим внеском у розуміння досліджуваного феномену є дослідження 
Ю. Чаплинської. Вона досліджувала явище парасоціальної взаємодії. У своїй 
роботі зазначає, що терміном «парасоціальна взаємодія» (parasocial interaction – 
PSI) Хортон і Воль визначили однобічну опосередковану форму соціальної вза-
ємодії між аудиторією та медіаперсонажами. Вони припускали, що PSI схожа за 
своєю природою на взаємодію між двома реальними людьми, але вона не демон-
струє взаємність та двосторонній комунікаційний процес, хоча реальна соці-
альна взаємодія характеризується цими особливостями. Авторка у своїй роботі 
дійшла висновків, що медіаефекти можна умовно поділити на такі групи: ілю-
зорні ефекти, коли медіаспоживачі під час ситуації перегляду відчувають або 
переживають те, чого в реальності не існує (Ефект парасоціальної присутності, 
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Ефект пара ідентифікації, Ефект парасоціальної віртуальної зворотної проєкції); 
ефекти емоційного викривлення, коли медіаспоживачі емоційно занурюються у 
стосунки з медіаперсоною, починають сприймати її як реальну і близьку людину 
(хоча це не так) і, відповідно, емоційний компонент заважає об’єктивно сприй-
мати та аналізувати дії медіаперсони (Ефект пара емпатії, Ефект парасоціаль-
ної приналежності, Ефект впливу на сприйняття медіафігури); ефекти зміни 
світосприйняття, коли медіаспоживачі під впливом парасоціальної взаємодії 
змінюють свої судження або цінності (Ефект парасоціального контакту, Ефект 
видозміни Я-концепції) та поведінкові ефекти, коли наявність парасоціальних 
стосунків змінює звичні поведінкові патерни та додає нові (Ефект фанатської 
пара творчості, Ефект споживацької поведінки послідовників, Ефект видозміни 
Я-концепції). Але поруч із цим не можна говорити про те, що парасоціальні 
ефекти носять якийсь однозначний позитивний або негативний характер. Кожен 
із них залежно від обставин та умов життя людини може привносити як кон-
структивні, так і деструктивні наслідки в людське життя. Визначені медіаефекти 
в майбутньому можуть сприяти кращому розумінню проблемного питання та на 
які особливості взаємодії слід звертати, проводячи дослідження аналізу контенту, 
що споживається, і дають відповідь яким чином здійснюється вплив [18].

Разом ці результати вказують, що під час дослідження зазначеного проблемного 
питання слід виокремлювати фактор контенту, який споживається, і часто він є 
провідним чинником впливу та змін людини, в тому числі харчової поведінки.

Висновки та перспективи подальших досліджень. У результаті розвідок 
виявлено, що тема впливу соціальних мереж на харчову поведінку мало розкрита 
в Україні. Водночас дослідження такого впливу має містити аналіз контенту спо-
живачів, на що вказують дослідження англомовних авторів.

Такі результати дослідження підштовхують до виокремлення переліку про-
блем, на які варто звертати увагу, проводячи дослідження визначеної проблеми:

1. Під час дослідження теми впливу соціальних мереж дослідники не беруть 
до уваги аналіз контенту споживачів. Варто здійснювати не лише кількісний ана-
ліз, а за можливості – якісний.

2. Слід звертати увагу під час аналізу контенту соціальних мереж, що варто 
виділяти групи та форуми, де є обговорення розладів харчової поведінки. Оскільки 
такі респонденти можуть сильно впливати на показники всієї вибірки.

3. Проблема підходу до формування вибірки. Вибірка дослідження має бути 
широко гетерогенною за віком та статтю та соціальним статусом. Оскільки гомо-
генність вибірки може вказувати на досить вузький вплив соціальних мереж.

4. Необхідність розуміння контингенту вибірки з розладами харчової пове-
дінки, адже до цього розладу могли призвести інші фактори і лише після цього 
людина більше почала піддаватись впливу соціальних мереж.

5. Проблема досить вузького і застарілого методологічного інструментарію, 
який не є досить надійним і валідним.
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Визначені проблеми є необхідними до врахування у проведенні досліджень в 
Україні, адже вони сильно обмежують науковий прогрес та розширення знань з 
проблемного питання.

Подальшими перспективами наукових розвідок є проведення дослідження 
впливу соціальних мереж на харчову поведінку з аналізом споживаного контенту 
користувачів в Україні.
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ISSUES OF RESEARCH ON THE SOCIO-PSYCHOLOGICAL IMPACT 
OF SOCIAL NETWORKS ON THE EATING BEHAVIOUR OF USERS

The article deals with the influence of the global network as a newest means of transmitting and 
forming new habits and norms of society. In accordance with the purpose of the study, the author con-
ducts a theoretical analysis and reveals modern approaches to the study of the problem of the social 
and psychological impact of social networks on eating behaviour. An analysis of scientific papers on 
the research topic is carried out. The features of research on the impact of social media use on eating 
behaviour are revealed. As a result of the research, it was found that the topic of the impact of social 
networks on eating behaviour is not well understood in Ukraine. At the same time, the study of such 
an impact should include an analysis of consumer content, as indicated by the research of English-
speaking authors. The factors and recommendations that are important to pay attention to when con-
ducting a study of the impact of social media on eating behaviour are highlighted.
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